外交部:中美經貿磋商 重在平衡利益

全球期份中美達雙贏協議





「大家可能注意到,我今天沒有打領帶。」在昨 日下午的中國外交部例行記者會上,發言人陸慷向 外媒體作出特別解釋——「這是因爲今天藍廳的 空調冷氣不像平時那麼足,我們作了特意安排,調

陸慷微笑着說:「我們在這裡也爲大家準備了一 些有關節能減排公益宣傳的小電扇和宣傳手冊,歡 迎記者朋友領取。所有這些安排,與外交部作爲中 央國家機關積極參與『全國節能宣傳周』有關。」

本周是中國的「全國節能宣傳周」,主題是「綠 色發展,節能先行」。陸慷説,昨日恰好是全國低 碳日,提高全社會節能意識和節能能力、推動普及 綠色生產生活方式及動員全社會廣泛參與低碳行 是實現綠色低碳發展、推進生態文明建設和建 設美麗中國的重要内容。

陸慷還說,長期以來,外交部也有一個優良傳 統,那就是崇尚「勤儉辦外交」,並且一直結合實 際踐行低碳辦公、推進節能減排



■陸慷出席記者會時未打領帶,以支持外交部踐行 網上圖片 低碳辦公。



香港文匯報訊 據外交部網站消息,中國外 交部發言人陸慷昨日在例行記者會上表 示,中美達成一個互利雙贏的協議,不僅 符合中美兩國和兩國人民的利益,也

是全世界的期盼。「在磋商過程中,正如習近平主席在昨天 通話中所指出的,最重要的是要總體均衡照顧彼

此合理關切,找到雙方都能接受的 解決方案。」

┦−₺ 報道,美國貿易代表萊特希澤昨天在 **刀豕**參院聽證會上談到中美經貿分歧時 稱,與中方的對話行不通。陸慷表示,習近 平主席18日和特朗普總統通了電話。特朗 普總統在通話中表示,美方重視美中經貿合 作,希望雙方工作團隊能展開溝通,盡早找 到解決當前兩國經貿分歧的辦法。相信全世 界都希望看到美中達成協議。習主席也表示 同意兩國經貿團隊保持溝通。

市場反應表明談比不談好

陸慷説,中美達成一個互利雙贏的協 議,不僅符合中美兩國和兩國人民的利益, 也是全世界的期盼。你剛才援引的是美國貿 易代表萊特希澤大使的表態。不知大家是否 注意到,昨天美國白宮國家經濟委員會主任 庫德洛接受媒體採訪時也表示,兩國元首通 話後美國市場的反應表明,談比不談好。

陸慷表示,我們多次強調,中美在經貿領 域的分歧是可以通過對話和磋商來找到解決 辦法,只要這種對話和磋商是建立在相互尊 重、平等互利的基礎之上。在磋商過程中, 正如習近平主席在昨天通話中所指出的,最 重要的是要總體均衡照顧彼此合理關切,找談什麼,因此我也不能預斷。



■中美元首G20會晤的議題尚未確定

網上圖片

到雙方都能接受的解決方案。我今天願再次 重申, 違背這一原則, 是沒有出路的。

中美元首會晤議題未確定

有記者問到,習近平主席昨天同特朗普 總統通話時,提到雙方將在二十國集團領導 人大阪峰會期間會晤。請問兩位元首會晤將 談及的議題是否確定了?

陸慷回應稱,第一,關於習近平主席同 特朗普總統通話,中美雙方都已經發佈了消 息。大家可以看到,特朗普總統表示期待同 習近平主席在二十國集團領導人大阪峰會期 間再次會晤,就雙邊關係和共同關心的問題 進行深入溝通。習主席也表示,願意同特朗 普總統在大阪峰會期間舉行會晤,就事關中 美關係發展的根本性問題交換意見。至於兩 國領導人具體談什麼,想必你也知道,領導 人見面都會按照各自的意願,需要談什麼就

華加工鏈條完備難替代 美公司業務遷移代價大

易代表辦公室當地時間18日繼續就剩餘 約3,000億美元中國輸美商品加徵關税舉 行聽證會。出席聽證會的美方企業和行 業代表紛紛表示,中國具有不可替代 性,短期內「沒有辦法」將產業轉移至 其它國家或地區。

推高成本削競爭力

當天出席聽證會的主要包括美國水 產、能源、信息技術等行業代表。聽證 會上被問及最多的問題是「可否將產品 生產、加工等任何在中國完成的程序轉 移回美國或者其它國家」。針對該問 題,各行業人士幾乎都表示「不可以」 或者「代價太大」。

銀色港灣海鮮公司總經理祖尼什表 示,經過過去數十年的積累,中國建成了 世界上最完善、性價比最高的海產品再加 工行業。中國在這方面具有的「硬件設施 和工人經驗」將很難在短時間內找到「替 代」。祖尼什説,儘管美國目前也具備此 種海產品再加工的能力,但是美國的勞動 力成本高出很多,如果將這部分業務轉移 至美國,將不得不提高產品價格,從而削 弱美國海產品競爭力。

信任非一夜間建立

國際海產品公司總裁法斯説,與合



至更久,不是「一夜間就可以實現 的」。對於所謂將供應鏈轉移到其它 國家,在實際操作上將面臨種種挑 戰,受到傷害的是美國生產商和美國 消費者。

美中貿易全國委員會副主席艾尼斯 在聽證會後接受中新社記者採訪時表 示,非常多的美國公司在生產產品時 都需要來自中國的原料或者元件,而 中國生產的一些產品例如高質量電子望」並不能輕易實現。

作夥伴建立「信任關係」需要數年甚 元件「很難被替代」,因此對於需要 中國電子元件的美國科技公司而言, 轉移的代價將非常大。艾尼斯強調, 無論如何,提高關税都不是解決任何 問題的正確途徑,美中雙方應該重新 回到談判桌。

> 美國總統特朗普一直以來表示,增加 關税可以促使美國公司將其業務轉移回 美國從而創造更多本土就業機會。但對 於這些企業代表而言,特朗普的「願

央廣電:美參議員變臉術 野心漸顯人前

香港文匯報訊 據路透社報道,美國參 議員魯比奧當地時間17日提出法案,要 求修改美國國防授權法,禁止中國華為 公司通過美國法院向美國企業索要專利 費、尋求損害賠償。

中央廣播電視總台昨日發表「國際鋭 評」文章指出,作為美國共和黨內最偏 執激進的反華人士,魯比奧參議員經常 掛在嘴邊的,就是指責中國「盜竊」美 國知識產權,並極力渲染華為對美國國 家安全構成嚴重威脅。當華為公司合理 維權、要求美國移動網絡運營商威瑞森 支付華為230多項專利總計超過10億美 元的專利使用許可費時,魯比奧似乎完 全忘了他心心念念、瘋狂詆毀中國「盜 竊」的髒水,轉而攻擊華為是「專利流 氓」,甚至立馬提出要修法禁止華為討

文章指出, 這種沒有一點職業操守的 變臉戲法,反映出他在知識產權問題上 持典型的雙重標準,這就是:外國企業 使用美國專利時,就大談知識產權保護 對美國多麼重要;而當美國企業使用外 國專利時,他就會翻臉賴賬,眼裡只有 政治利益了。

持雙重標準護知識產權

文章進一步指出,在魯比奧這種人 眼裡,知識產權保護就是他們手裡的 一個工具,何時用、怎麼用,都得由 自己説了算。他此次毫無理性地提出 的法案,又一次把美國坑了。因為, 這相當於告訴全世界,美國在知識產 權保護問題上從來是持雙重標準的。

作為共和黨一顆「政治新星」,現年 48歲的他具有不小的「茶黨」背景, 不僅在政治立場上極端強硬, 具有濃 厚的反華色彩,而且很有政治野心。 他曾經在一場集會上高呼「該由我們 這一代人來帶領美國走進新世紀 了」。2016年,他曾參加美國總統大 選,結果在黨內初選中就落敗下來。 但魯比奧並不甘心,會時不時地弄個 反華提案出來刷下存在感, 硬把自己 塑造成一個所謂的「愛國者」形象。

文章強調,明眼人都看得清:他實際 上是以愛國者之名,行誤國者之事,幹 的都是些貶損美國形象的事情。這樣思 想、行為和言論極端的人,正在用自己 的私慾裹挾着美國民眾利益,其野心也 會被越來越多的人看明白。

「帶路」秉持開放透明 與世行報告建議一致

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交 部發言人陸慷昨日在北京例行記者會上就世 界銀行的《「一帶一路」經濟學:交通走廊 的機遇與風險》報告作出回應。他指出,在 報告中的建議是一致的。

報告積極評價「一帶一路」對全球貿易 和投資增長的意義,稱「一帶一路」倡議可 加快數十個發展中國家的經濟發展與減貧, 全面實施可使3,200萬人擺脱中度貧困。但 是,報告認為此倡議應該進行政策改革以提 高透明度,改善債務的可持續性,減少環 境、社會和腐敗風險。

對此,陸慷回應,「『一帶一路』倡議 的願景目標與合作領域同許多發展中國家

的發展戰略高度契合,為這些國家的經濟 發展和民生改善作出了積極貢獻。共建 『一帶一路』合作有效地打通了沿線不少 地區的基礎設施瓶頸,促進了互聯互通, 合作中秉持開放包容透明的原則上,與世行 也為全球貿易便利化和經濟增長作出了重 要貢獻。世行在此方面作出了客觀評

陸慷又強調,中方在合作中繼續秉持共 商共建共享和開放包容透明的原則,踐行開 放、綠色、廉潔的理念,努力實現高標準、 惠民生、可持續的目標,共同推進論壇成果 落實,積極構建全球互聯互通夥伴關係,推 動高質量共建「一帶一路」國際合作不斷取 得新成果。從這個意義上講,這與世行報告 中的觀點和建議是一致的。